

# 惠济区北三环道路整治改造提升工程即将完工 居民点赞这条路:有颜值又有温度

本报讯 走在即将改造完成的惠济区北三环路上,明显感觉整个路面比之前更为平整、干净、宽阔,人行道、机动车道、自行车道标识醒目。道路中心的绿化种植采用组合式花箱造型,植物配置根据季节时令更换,繁花与共,令过往行人眼前一亮。昨日上午,记者来到惠济区北三环,感受道路综合改造提质后的美感与便捷。

记者 蔺洋 通讯员 温康 李洁慧 文/图



## 打造精致城区 提升幸福指数

“现在的三环路变得和以前大不一样了,路畅街净,整个区域都变得更加精致了。”家住西湖花园东区的张先生高兴地说,这其实也是不少沿街住户们的心声。

据了解,惠济区三环(科学大道一金杯路)项目是郑州市“一环十横十纵”

示范街道整治提质工程的重要组成部分,总长2.91千米,其中道路景观工程实施科学大道至王屋路,长兴路至金杯路两段,实施长度0.51千米。主要整治提质内容包括道路、景观绿化、建筑改造等,总投资约5000万元,目前已基本完工,正在进行收尾工作。

## 聚焦道路整治 提升城市品质

整治提质前的北三环大部分路面都出现了不同程度病害如破损、网裂、路况差等,大量机动车占据非机动车道与人行道,人行道、非机动车道、侧平石等也出现不同程度的损坏,绿道局部不贯通,与市政道路联系较弱,并且缺少服务周边城市用地小型活动节点及配套设施等。为了解决这一系列问题,让广大市民有一个安全、顺畅的出行环境,惠济区住建局勇担当、善

作为,从增强整体性、均衡性和精准性入手,坚持从“以车为本”向“以人为本”转变、从“道路红线”向“完整街道”转变、从“工程设计”向“人文关怀”转变的原则,对惠济区三环路进行综合整治提质。提升改造工程主要是沥青路面铣刨罩面、人行道挖除重建,新增绿化侧分带,交叉口改造、交通安全设施改造、新增城市家具、管线检查井、雨水口改造等。

## 提升绿化景观 增加便民设施

北三环道路两侧的绿化带绿意盎然,车辆一路开过去,春风拂面、意境尽显,极大地提升了道路的视觉景观。其他细节处的变化更增贴心感与满意度,路两侧每隔一段距离还特意安装有公共休息特色座椅和分类垃圾桶、指示牌等城市家具。“这对我们这些上了年纪的人来说方便安全多了。”路过的几名老人对此纷纷点赞。

惠济区住建局负责人表示,惠济区北三环综合整治提质改造结合

景观给排水、景观电气以及海绵城市建设,遵循生态优先原则,在人行道上设置透水铺装,促进雨水下渗,利用景观节点设置下凹式绿地,采用沿缘石铺砌卵石将雨水引入下凹式绿地,内设置截污框,便于清理。人行道+非机动车道雨水经过净化渗透后,超标径流通过溢流井进入市政雨水管外排。从而有效提高城市排水系统标准,缓减城市内涝压力,优化沿线道路景观,提升居民幸福感。

# 惠济区实施智慧餐饮 油烟在线检测监管

### 第一批100余家餐饮服务单位已顺利接入监控平台 系统运行良好

本报讯 “滴滴……”“系统发出警报,新城路一家饭店疑似油烟排放超标,请及时处理。”3月12日,在惠济区餐饮油烟排放监控平台中心,工作人员发现一例警报提醒,立即通知相关执法人员核实警报信息,工作人员及时联系专业机构,对饭店油烟排放进行检测,要求其及时整改,这只是惠济区实施智慧餐饮油烟在线检测监管的一个缩影。记者 蔺洋/文 孙星灿/图



## 对油烟排放情况动态远程监管

据了解,近年来,油烟一直以来是群众反映强烈的城市环境问题,为切实解决餐饮业油烟污染问题,改善辖区环境,2020年,惠济区借助科技优势,积极探索,完成大型餐饮服务单位安装油烟净化设施在线监控系统安装和区级监控平台建设,加强源头治理,深度改善了餐饮业油烟污染问题,取得了显著成果。通过餐饮油烟在线监测系统,24小时全天候自动监测餐饮业油烟排放情况,一旦超标排放,系统会将数据传送到油烟在线监控平台,一个个餐饮油烟在线监测设备成了监控大气污染的“报警器”、执法人员的“千里眼”,无须挨个上门检查,就能对油烟排放情

况完成动态远程监管。

“由于执法人员人数有限,辖区餐饮商家较多,难以做到全面兼顾,在监管上易有‘盲区’,有了餐饮实时监测的‘千里眼’,监管精确度和执法效率大为提升。”区城市管理执法大队副大队长杨飞告诉记者,执法人员可通过手机APP实时查询餐厨服务商家净化器状态、风机状态等情况。油烟浓度、开机状态、每日浓度曲线、净化效率等一目了然。通过该监测系统,实现了动态远程监管,一旦超标排放,系统会将数据传送到油烟在线监控平台,区城市管理局申请第三方检测机构对油烟排放进行检测,检测结果作为处罚依据。

## 对辖区餐饮业门店进行检查

近期,惠济区城市管理局每天晚上6点到11点半对辖区内餐饮业门店进行检查。检查发现,绝大多数餐饮企业都能正常使用油烟净化设施和油烟在线监控设备,但也存在油烟净化设施清洗不及时和油烟在线监控设备未通电的现象。对此类不按要求使用设施的餐饮单位,执法队员进行了宣传教育,当场责令其立即整改,对违反省市《大气污染防治条例》相关条例规定的,按照规定对

其进行相应的行政处罚。同时,区城市管理局还积极协调环保部门和第三方检测机构对检测不合格的餐饮企业停业整改,待再次检测合格后恢复运行。

已经使用油烟净化设施和油烟在线监控设备的一些饭店纷纷表示,首先是店内店外的油烟味不重了,其次是防患于未然,如果不及对油烟管道和净化器进行处理,造成油垢堆积,容易造成火灾隐患。

## 初步实现重点区域覆盖

记者了解到,惠济区通过结合城区规模、餐饮单位数量、现有智慧城市管理信息系统等情况,本着先易后难的原则,采用了“边勘察、边安装、边验收、边调试”的方法,稳步推进工作进度。目前,全区餐饮服务单位全部安装油烟净化设施,现有大型及以上餐饮服务场所、大中专院校、企事业单位食堂,国控点周边一公里

范围内的餐饮服务场所为重点,由区政府出资统一安装,统一公开招标,建设大型及以上餐饮服务单位油烟排放监控信息系统平台和安装油烟排放监控终端设备。初步实现重点区域覆盖,实现对餐饮服务单位油烟排放和设备运行情况的实时监控,目前第一批100余家餐饮服务单位已顺利接入监控平台,系统运行良好。